

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España. Extranjero, 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA.—MIÉRCOLES 20 DE OCTUBRE DE 1915.

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 22. Teléfono n.º 6

COLABORACION

«SCHERZANDO»

ALEMANIA Y ESPAÑA

El señor Vázquez de Mella en el canto que en la Zarzuela elevó al protestantismo y al mahometismo lanzó una atrevida afirmación [que ni él, ni los suyos, han tenido la suerte de ver confirmada].

Dijo que Alemania quiso oponerse a la rapacidad de los Estados Unidos cuando nos arrebataron Cuba, Puerto Rico y Filipinas, desistiendo ante la actitud de Inglaterra decidida a oponerse a cuanto en favor nuestro pudiera redundar.

Es en realidad muy extraño fuera el jefe de los integristas el único español que se enterase de aquel fuero amor platónico que de repente avalló a Prusia, pero es aún más extraño que por aquellas fechas, tan aciagas para nuestra patria, no se vislumbra lo más mínimo en los documentos diplomáticos ni se cuidase nuestra enajenación de hacernos conocer su desinteresada (pero no decidida, si fuera cierta), actitud, contrariada por la de la Gran Bretaña, y fuera necesaria la actual conflagración para que a los interesados se nos pusiera en el ajo de lo mucho que nos quiere Alemania, cariño que, por lo visto, no fué lo suficientemente grande para llevarla hasta el sacrificio que se ha impuesto para aplastar a Serbia poniéndose frente a frente de mayor número de naciones de las que se hubieran opuesto a que nos prestase su ayuda en la guerra con los norteamericanos.

Es también incomprensible que los caritativos católicos no hayan elevado al Kaiser la más ligera protesta por los asesinatos de los cristianos armenios, crímenes que el pretendiente a ser el árbitro del mundo con una sola amonestación amistosa a su aliada podría evitar, pero como me propongo tratar solamente de Alemania con respecto a España, nada añadiré sobre dicho punto después de haber llamado sobre él la atención de los católicos germanófilos.

Demostremos la historia contemporánea la corrección teutona, a ella apelaremos para demostrar que Alemania no se ha parado en pelillos cuando algo nuestro le ha gustado.

Seguramente recordará todos mis lectores la ocupación inaudita de las islas Carolinas y las explosiones de indignación que en toda España estallaron, finalizando con el destrozamiento del incendio de casi todos los escuadros de los consulados alemanes.

Una nación poderosa y altiva al ocupar un terreno que no era suyo debía ir dispuesta a quedarse en él y en modo alguno podía dejar sin correctivo ofensas como las apuntadas, y sin embargo, agachándose como la gallina, se excusó con unas palabras que ni al bobo de Coria se le hubiesen ocurrido; no sabía que aquellas islas pertenecían a nadie y para convencerse de que efectivamente tenía propiedad, sometió al arbitraje del Papa la decisión del conflicto que, como no podía menos de suceder, fué fallado en nuestro favor, y Alemania se metió en su casa con el rabo entre las piernas.

Es inverosímil la ignorancia de Alemania sobre la propiedad de las islas citadas, es inadmisibles suponer que se arredrase ante la actitud del pueblo español, no creemos que los remordimientos le hicieran devolver lo que quiso arrebatarnos y precisamente por lo que hemos podido presenciar durante el actual conflicto no podemos creer nada de eso.

Sabia que Bélgica era un reino independiente cuya neutralidad garantizaba con su firma y sin embargo lo invadió, violándola, al paso que sus hordas violaban las infelices doncellas que encontraban a su paso, cuyo acto pretendió justificar ante la historia y ante el mundo dando al tratado por ella suscrito la importancia de un pedazo de papel o de un papel mojado, como decimos los españoles.

Y con estos datos elocuentísimos a la vista podemos creer que Alemania retrocediese voluntariamente del camino emprendido al apoderarse de las islas Carolinas? Por cariño, admiración o respeto a nosotros no fué, porque de haber existido aquella admiración, aquel respeto o aquel cariño ya no hubiese dado el primer paso, y siendo, como lo son indudablemente, otras las causas de aquel cambio de frente no ven el Sr. Vázquez de Mella y demás germanófilos de España la intervención de Inglaterra, o de Francia, o quizás la mancomunada de varias potencias?

Considerando serena y desapasionadamente lo expuesto, no es posible que el que quiera abrir los ojos a la razón continúe sosteniendo debemos agradecerle al imperio que, aceptando como cierto quiso evitar el despojo de nuestras colonias, al interponer su influencia sólo intentó pagar con la misma moneda que a ella le enseñaron cuando se propuso arrebatarnos las Carolinas, de lo cual se deduce que en el mundo diplomático al recalar tanto Alemania la *perfidia* inglesa, no hace más que parodiar el más cínico de ciertos mujerzuelas.

Ramón Serra.

Alenda 18 octubre 1915.

LA TÓRTOLA VALENCIANA JUZGADA POR SANTOS OLIVER

Durante el mes de abril último, en *La Vanguardia* de Barcelona, nuestro paisano el ilustre escritor señor Santos Oliver publicó el siguiente artículo: *Elogio de la intensidad*.

Las cosas al parecer menos inconcipientes se elevan y dignifican cultivadas a conciencia. La plenitud de perfección, comunica a toda obra un valor absoluto y en sí mismo. No es tanto de la categoría y rango de los géneros, de las pretensiones y enunciados de la preceptiva, como del ahínco y energía con que son tratados los asuntos de donde procede su vigor y eternidad posible. Pensábase el otro día en la sala Imperio. He aquí un espectáculo compuesto todo de «variaciones», pero de una fuerte, profundísima intensidad. Si aquel cuadro se completase con Pastora Imperio, y fuera posible enlazar de una manera coherente a esas funciones la obra de pintores tales como Zuloaga, Sorolla, Anglada, tendríamos tal vez compendios en el teatro de la Diputación los más altos valores de la España actual. Se ha dicho que la dolencia de España era ésta: falta de densidad en su cultura colectiva, compuesta de islotos y oasis separados unos de otros por extensas lagunas; falta de densidad en la cultura individual, por carencia de método, de continuidad, de preparación suficiente. Flojedad orgánica, en suma, que se pone de manifiesto con mayor evidencia cuantas mayores son también las pretensiones y el objetivo.

Un ejemplo: si nos preguntamos ahora cuál es la más fuerte manifestación literaria del siglo pasado en lengua de Castilla, cuál es la que persiste y floce sobre las eliminaciones del tiempo y la indiferencia, tendremos que pronunciar este nombre: Larra. Pues bien: ¿qué escribió Larra? ¿Enormes poemas, grandes folios de filosofía, moles papiráceas de aspecto formidable y de entonación magnífica o solemne? Escribió una novela, que no pasaba de ser una imitación de las de Walter Scott; escribió, con el mismo asunto, un drama que no sobrepuso ni alcanzó apenas a los otros dramas románticos y españoles de su tiempo. Pero si no hubiese dejado más que ese drama y esa novela, y aun varios dramas y novelas del mismo fuste, puede creerse firmemente que el nombre de Larra estaría hoy completamente apagado en la admiración viva de sus compatriotas. Entoncez, ¿a qué la debe? A un puñado de artículos satíricos y de costumbres, género subalterno y sin empuje que, cuando los publicó, ni siquiera tenían castilla ni definición ni reglas en los tratados de retórica. Nada: una bagatela, un recurso para divertir a cuatro badulaques y para llenar las exigencias de una nueva moda, como era entonces la de los papeles públicos.

Por obra de intensidad, por milagro de la máxima tensión y del máximo esfuerzo, el frívolo artículo, la bagatela de dos al cuarto, recogió más espíritu, más substancia y más emoción que la mitad de todo el resto, llegando a frisar alguna vez con lo sublime y triunfando siempre de la inferioridad aparente del género escogido. Por obra de intensidad también, por milagro de la máxima tensión y del máximo esfuerzo, esas artistas, danzatrías y juglarescas alcanzan en su línea los más altos valores, de lo cual andan muy lejos en la suya otras encarnaciones o representaciones del genio nacional, de grandes infulas y de ostentoso y vacío aparato.

No hablemos todavía del número sobresaliente que motivó esta digresión. Fijémonos en uno de los que le precedían: la Argentina, una bailadora clásica, de estilo irreprochable y gracioso que, además, domina las castañuelas o *patillos*—como veo que se dice en la germanía de especuladores—en una forma inverosímil. Tongo leída, hace muchos años, la famosa faccía titulada: *Ortología o Arte de tocar las castañuelas*; y ahora confieso que las burlas del fraile socarrón y marrullero que la compuso, pueden aplicarse al método geométrico y la filosofía condescendiente de que pretenden saca parodia, tanto más que a las pobres castañuelas, tomadas como término de comparación, irónica o deprimente. Viendo y oyendo a la Argentina, esa ironía desaparece casi del todo, y lo que en el libro se dice en tono zumbón acaba por parecerse exacto, al pie de la letra exacto. No sólo «en el supuesto de que las castañuelas deban tocarse, vale más tocarlas bien que tocarlas mal», sino que, cuando se tocan bien y con la habilidad suprema y definitiva a que me refero, el crítico se redime de toda su humildad y bajeza de origen para ofrecernos una sensación de absoluto: la perfección pura, conseguida por el máximo esfuerzo, que es confidencia de la vocación, del entusiasmo sostenido y de la plenitud de técnica.

Esos supuestos de la perfección—o competencia, como se la llama ahora—son siempre los mismos, substancial y espiritualmente los mismos, así se apliquen a hacer hablar sobre el tablado dos pedacitos de madera, como a conducir con pericia

un acozado. Gárrulo y molesto, como croar de ranas, suele ser el ruido de los «patillos»; mas cuando se lo convierte en maravilla de gradación y matiz, de ritmo y concordancia con las posturas del cuerpo, y se llega a los primores y miniaturas propias de la música de cámara o de los más esmerados y selectos concertinos, entonces uno no piensa en la grosor del instrumento, sino en la virtud de las manos que lo hacen trinar y en el trabajo lento, angustioso, tonaz de la educación requerida sólo para poder dar, una tarde, diez minutos de distracción y sorpresa deliciosas al público de los cines.

Con tanto menos preparación y fatigas previas suele gobernarse en España; porque mientras el más insignificante de los saltos o juegos de trapeo de un acrobata requiere años y años de ensayarse, especializarse y repetirse so pena de romperse el bautismo, y la más leve pirueta o figura de esas bailarinas o tonadilleras otro tanto, los políticos y estadistas acostumbrados a presentarse hechos y derechos, sin iniciaciones ni aprendizajes como no sean unas cuantas lecturas mejor o peor combinadas y dirigidas. A ese arte, en apariencia infimo, de las «variaciones» juglarescas les está permitido todo menos la improvisación, y aun son el ejemplo más señalado de especialidad y labor intensiva.

Así esta Tórtola Valenciana. Presenta doce o catorce bailes, de los cuales ejecuta tres o cuatro por función, durando cada uno un promedio de ocho o diez minutos. Para esos ocho o diez minutos de cada baile, para los treinta o cuarenta que dura el conjunto de su trabajo, ¿cuantas horas de formación lenta, invisible, no sabida de los públicos! Sale a escena, y nos fascina con su *Zirana*, espesstro de una España sombría y amenazante; alta polveta negra mantilla, ojos negros en las cuencas negras y hondas, mirada de relámpago, tirabuzones hasta la espalda, faldita de un rojo violento como flor de granado; sensación o sintensia de brava irreducible y de decadencia mortal... Amor sangriento. Goya, Merimé, Zuloaga; Agustina de Aragón. «Vivan las ceceñas.» Barcos incendiados que «hunden en Cavite, con los restos de un imperio, y pueblo enardecido en la plaza de toros, que ni se enteró del telegrama fatal...»

Todo eso gira entre las espirales del remolino rojo, flor de llama y de lividez, pasión y violencia, paloma y harpa. Y luego, bruscamente, otra danza otra interpretación, otro mundo jerooglífico y remoto: reminiscencias de pinturas sepulcrales, de líneas y escorzos sorprendidos en las piedras faraónicas, de posiciones, asimetrías y apariencias que dejando el muro cuatro veces milenario empezarán a correr por ahí como proyección de una edad extinguida. Y después... ¿a qué seguir? Se necesitaría que volviere a la tierra el buen Tófilo Gautier con su facilidad portentosa de *pintar* la pintura y todo lo plástico, y de convertir en belleza, no ya la crítica, sino la descripción y la traducción al lenguaje de todo lo artístico visual; se necesitaría esa vena singularísima para expresar a Tórtola Valenciana por medio de la letra de molde.

Ahora bien: el público impresionado por la sugestión representativa—de tiempo, de raza, de estado pasional—no para mientes en lo que hay de previo y necesario para esas figuraciones o desdoblamientos; el baile puro, la interpretación poética, ya son una maravilla. Si nuestros hombres de Estado llegaran a gobernar así como baila Tórtola Valenciana, es decir, si representaran dentro de su esfera y de la misión que, dicen tener encargada valores equivalentes a los de la gentil artista, ¡otro gallo nos cantara y aun podríamos esperar ver resuelto algún día el problema español... Cuestión de competencia, cuestión de técnica, cuestión de entusiasmo sostenido y de formación *ad hoc*.

Quédale a España pintores de gran fuerza; quédale algunas de esas danzatrías y mimicas. Son sus valores universales todavía, cada cual dentro de su campo y de su limitación. Nuestro declinamiento viene alumbrado por apariciones artísticas de esta suerte. Vázquez en tiempo de Felipe IV, cuando empieza la desmembración y la monarquía parece como un hoyo—que es más grande cuanto más tierra sacan de él; Goya en tiempo de Carlos IV, cuando la corte se fué a Bayona, y se despidió con el papilote de «ahí queda eso» y hasta el valle de Josafat; Sorolla, Zuloaga y algunos más ahora...

Miguel S. Oliver.

EN CONSTANTINOPLA

LAS RAZAS DE ORIENTE TAL COMO SON ELAS

La mayor parte de la población cristiana de Constantinopla la constituye el elemento griego, y era una de las fuerzas vivas del helenismo, tanto por el número y calidad de sus escuelas como por el espíritu que se mantenía en Phanar, punto principal de la ortodoxia. Ciertamente: los griegos tienen sus cualidades y sus defectos. Son egoístas y exclusivistas, y no les oree capaces de entusiasmarse por ninguna

idea que no sea la que reúne sus aspiraciones. Todos los griegos, sean del país que sean, y cualquiera que sea su origen, se parecen en la moral. Tienen el mismo espíritu y la misma mentalidad. El griego domina, pero no se deja dominar; ha ahí su fuerza y el aspecto honorable de su carácter.

A las ventajas del número (ún cuando este factor no sea concluyente dada la insuficiencia de la práctica), los griegos de Constantinopla reúnen otra ventaja mayor: la de estar arraigados en aquel país con profundas raíces y desde muchos siglos ha. Están allí en su casa, y gracias a este sentimiento, manifiestan frente al turco un aire de independencia que no se ve en otros habitantes. Así el burgués griego lleva sombrero, lo cual no se atrevería a hacer un judío ni un armenio, cuidadosos, ante todo, de no herir la susceptibilidad turca. Estoy persuadido de que el griego sea ha europeizado menos por amor a las cosas de Occidente que para hacer olvidar un pasado de humillaciones y miseria. No quiere ser, el menos en apariencia, lo que ha sido. En el fondo sigue siendo ortodoxo bizantino, con todo cuanto estas palabras significan de inmovilidad asiática.

En nombre de la Cruz se sublevó en 1912. Si idolatra en los príncipes nacidos de sangre extranjera, es porque ve en ellos a los diádocos de los «Basileis», bautizados por inmersión en la pila bendita, según los ritos de la más pura ortodoxia. Si odia a los eslavos en general, y a los búlgaros en particular (a estos los trata de cismáticos), es porque rechazan una hegemonía religiosa que el griego ha soportado mucho tiempo, y que le ojerza el camino de Constantinopla.

El prodigio de Grecia es que ha llegado a nacionalizar los elementos esparcidos por las provincias de Asia; de Europa, elementos que en los tiempos del Imperio bizantino no eran más que cristianos. Este resultado lo ha conseguido Grecia primeramente por su tradición, y después por el pensamiento helénico, que ha sabido condensarse en expresión nacional. La helenización de Turquía ha sido la obra combinada del Phanar y de la Universidad de Atenas. (Sabido es que Phanar es el barrio griego de Constantinopla en donde se perpetúa la tradición bizantina, y la raza de los griegos que allí permanecen desde la toma de Constantinopla, es decir, Bizancio, en 1453). Hacia este centro del pensamiento griego afluye desde hace dos generaciones la juventud ortodoxa de Macedonia y de Turquía asiática; de su estancia en Atenas regresa llevando a sus lares el idioma y las ideas. Al médico, al sacerdote, al abogado se debe este movimiento de helenismo; el maestro de escuela recoge piadosamente el depósito y lo vulgariza como mejor puede.

Es un error, sin embargo, pensar que todos los pueblos que hablan la lengua griega actual, descendientes de los antiguos helenos. Aún si nos remontamos en la Historia, vemos que ya los jonios se asimilaban progresivamente el pensamiento y costumbres del Asia Menor, tanto, que su lengua se impuso a los gálatas de Avayre. Bajo la conquista romana es posible que hubiesen helenizado los griegos a sus primos del Mediodía de Galia. Por lo demás, hay un hecho que demuestra que las facultades de asimilación latina no han perdido su fuerza, y es el hecho de que en Oreta y en las islas Cícoladas, existen numerosos elementos latinos convertidos a la ortodoxia oriental, con el asentimiento de los turcos. El Atica y las islas próximas a ella, como Hydra y Spezzia, están colonizadas enteramente por albaneses, los cuales no han olvidado aún su dialecto. La provincia de Epiro es albanesa, pero aspira a ser griega. Cuanto al famoso barrio de Pera, que pretende tener un carácter cosmopolita, y que en cierto aspecto lo tiene, en realidad es griego, sobre todo por la lengua griega, que es allí hablada, o, por lo menos, comprendida entre los diversos elementos locales.

Cuanto al francés, es indicio de una educación cultivada. Detalle curioso: las criadas griegas, representaban, sin saberlo, un papel activo en esta obra de expansión helénica; he aquí cómo: las islas de Tinos y de Andros, estaban en situación de poder proporcionar excelentes nodrizas para las crías europeas de Pera; la mujer armenia es demasiado ágil, la hebrea de Turquía es demasiado fanática para entrar al servicio de un extranjero que no sea de su religión; la mujer griega, en cambio, va a todas partes, y preferentemente, a las casas de europeos, en donde se instala con su dialecto, sus costumbres y hasta sus maneras exuberantes. En ese ambiente, en donde antes codababan traficantes llegados de todas partes del mundo y para quienes el negocio lo era todo, solamente los griegos trabajaban pensando en su porvenir nacional. Lo único que les hacía sombra no eran los financieros, que buscaban concesiones a base de grandes beneficios, sino las escuelas francesas e inglesas, que iban ganando terreno en virtud de la afición que mostraban los turcos a aprender dichos idiomas.

Si el musulmán vuelve su pensamiento y su rostro hacia la Meca cinco veces al día, el griego no deja ni un instante de volver su pensamiento hacia el reino de Grecia, en el cual el

fra to las sus esperanzas. Nada iguala su indiferencia hacia los asuntos políticos de Turquía, si no es el interés que tiene por las cosas de Atenas. En tiempos del Sultán Abdel-Hamid, cuando la política centralizadora de los Jóvenes Turcos no se había afirmado todavía, aquella indiferencia de los griegos, lejos de serles perjudicial, les fué favorable, puesto que las autoridades turcas estaban persuadidas de que los griegos no pactarían jamás con los enemigos del régimen. Pero los griegos fueron sobrado inocentes; al ver la deplorable anarquía del Imperio otomano, creyeron que no era un síntoma de próxima disolución, y con ella el fracaso de sus más caras esperanzas. Los contratiempos personales que el caso les podía producir, estaban compensados con el placer de mirar como se desacreditaba Turquía ante los gabinetes europeos. Lo que seguía apasionando a los griegos era el esfuerzo nacional en pro de «la gran idea», y a tal punto llegaba este entusiasmo, que toda la flota griega era producto de las suscripciones hechas en Turquía y en las colonias griegas diseminadas por las costas del Mediterráneo.

Recordáremos aquí, de paso, que con motivo de la coronación del Rey de Inglaterra, cada Potencia envió a Spithead un buque para representarla. Grecia envió su «Averoff», que acababa de salir de los arsenales de Génova. Una noche corrió el rumor por Pera de que este buque había chocado contra una roca y se le había ahogado una vía de agua; en Pera no se conó ni se habló de otra cosa que de aquella desgracia nacional. Nadie respiró hasta el día siguiente, cuando se supo con certeza que el mal no era grave.

Tal es la situación de los griegos en Constantinopla, que... para ellos sigue siendo siempre la inmortal Bizancio.

ACTUALIDAD

El conflicto Europeo

Los ingleses se quejan de su Gobierno.

Bajo el título «¿Es que tenemos un ministerio de Negocios Extranjeros?», dice el *Daily Mail* en uno de sus últimos artículos de fondo:

«Los ejércitos enemigos han cruzado el Danubio, estableciéndose con pie firme en Serbia; esta grave noticia es la consecuencia militar de una serie de fracasos diplomáticos como raramente se habrán visto en la historia de las naciones.

Ahora se percibe claramente que el fin perseguido por el Rey de Bulgaria era el de engañar al Gobierno británico para que éste no se moviese hasta que los alemanes pudiesen entrar en Serbia. Parece que la Legación británica y el ministerio de Negocios Extranjeros han sido burlados completamente. Después de los desengaños sufridos en Turquía y Bulgaria, el tercer fracaso lamentable ha ocurrido en Atenas.

«Parece que Inglaterra había contado con el apoyo activo o pasivo de Grecia; pero en un abrir y cerrar de ojos se produjo una transformación completa. Y nadie en este país parece haber tenido la menor idea de semejante posibilidad.

«De eventualidades como ésta puede depender muy bien la suerte de nuestro Imperio. En este mundo los fracasos diplomáticos son demasadas veces el heraldo de fracasos militares. No podemos olvidar que es esta misma diplomacia, que no previó ni previno al país contra la lucha gigantesca con Alemania, la cual, por culpa de la inercia y negligencia de esos diplomáticos, ha puesto en gran peligro a todo lo que la Gran Bretaña ha hecho y obtenido durante generaciones de esfuerzos pacíficos.»

Sobre la actitud de Grecia

Roma 18.—Las noticias llegadas de Atenas hacen notar generalmente el silencio o completo acedia de la manera como el pueblo griego acoge y soporta las bruscas sacudidas políticas que se suceden desde hace algunos meses en Grecia.

«Un diplomático muy al corriente de las costumbres políticas helénicas ha descrito la situación actual en los siguientes términos, al corresposnal del *Corriere della Sera*.

«Tendremos todavía otras sorpresas; no puedo decir cuáles, pero este estado de cosas no puede durar.

«Los soldados griegos no pueden permanecer movilizados años enteros sin batirse.

«El pueblo griego, siempre agitado por una especie de espíritu de contradicción, que le hace cambiar de opinión todos los días, está siempre dispuesto a levantar de nuevo lo que derribó la víspera.

«Si un porvenir próximo da alguna ventaja a la Cuádruple Inteligencia, si el avance búlgaro-alemán es contenido, veréis a Venizelos volver triunfante al poder; si los aliados desembarcan las fuerzas anunciadas, veréis a los soldados griegos pedir ansiosamente una decisión pronta para regresar a sus hogares o atacar a los búlgaros.

«No hay más que un sólo argumento para sostener la tesis, y es considerar como imposible el envío de grandes refuerzos por parte de los aliados. Si los hechos lo desmienten, el partido

intervencionista triunfará sin duda porque el peligro búlgaro tiene hoy perplejos incluso a los germanófilos más entusiastas. Si hay tranquilidad en las calles y el pueblo parece esperar con confianza los acontecimientos, no sucede lo mismo en los círculos políticos, en las sociedades y hasta en el seno de las familias, donde cada día se suscitan discusiones apasionadas que tienen agitados a los hombres y a las mujeres.

«La alarma ha aumentado notablemente desde la declaración de la guerra por Bulgaria a Serbia, después de las recientes seguridades oficiales que había dado Radoslavoff de que la movilización búlgara no tenía por objeto atacar a Serbia y Grecia. Por el contrario, haciendo como si fuese atacada, lanzan lo por delante centenas de camiones que hacían el oficio de agentes provocadores y renovando en suma el método de otros tiempos, el ejército búlgaro marcha contra los serbios. ¿Qué garantías pueden tener los griegos de que la mala fe de los búlgaros no se vuelva contra ellos?

«Podéis creer que tanto el gobierno como los ciudadanos no están tranquilos; respecto a este punto, las preocupaciones minan la serenidad del mundo.

«Esperemos y trabajemos—termina diciendo el diplomático.—Y mientras tanto tomamos nota del hecho de que la propaganda alemana nada ha ganado en Grecia, después de la caída de Venizelos, sino que, por el contrario, ha perdido terreno.»

El «raid» de los Zeppelins sobre Londres.

Hacen constar los diarios ingleses que una vez más se ha demostrado que estos «raids» o algaradas de Zeppelins sobre grandes poblaciones, más tienden a impresionar moralmente a sus habitantes, que a causar grandes daños.

Los teatros continuaron, después del último ataque, su representación.

Un solo disparo, bien aprovechado, de un cañón de grueso calibre, suele producir en una batalla más daños que una algarada de Zeppelins.

Mr. Archibald Hurd, técnico en materia naval, sostiene que los Zeppelins y dirigibles carecen de utilidad verdaderamente militar.

Dice, en apoyo de su tesis, que Alemania ha perdido desde el comienzo de la guerra 27 Zeppelins.

Sostiene, además, que Inglaterra encontrará la manera de defenderse de los Zeppelins, como ha encontrado ya la de destruir a los submarinos.

Redes para cazar submarinos

Nueva York 17.—Los periódicos norteamericanos publican una información oficial, recibida por el Gobierno yanqui, en la que se afirma que el Almirantazgo inglés ha encontrado el medio de acabar con los submarinos de Alemania.

Consiste este medio en extender verticalmente, a través de los canales o en mar abierto, redes espesas que pendan de dos flotadores. Esouadrillas de barcos pequeños, armados, están al acecho.

En cuanto ven desaparecer los flotantes es señal de que ha caído un submarino, y entonces todos los barcos se aproximan al lugar en que se calcula está el sumergible.

Cuando éste sale a la superficie para deslizar de la red, es destruido por el fuego de los cañones, o capturado.

Este sistema, ya puesto en práctica, ha dado excelentes resultados.

Las ciudades conquistadas en Serbia

La ciudad de Semendria, de que se ha apoderado los austroalemanes, es capital de Gobierno del reino de Serbia; está situada al sudeste de Belgrado, en la orilla derecha del Danubio, y cuenta con 10.000 habitantes.

Semendria es uno de los más importantes centros comerciales de Serbia, y exporta principalmente trigo, maíz y cerdos.

Tiene estación de ferrocarril en la línea de Belgrado a Nisch.

En un tiempo esta ciudad fué capital y Corte del reino de Serbia.

En el Sur, los búlgaros han atacado Kadibogaz, en la región de Kujasevao, y Veliki-Isvor, en la región de Zaitchar.

Kadibogaz se encuentra en la frontera serbio-búlgara, a unos 20 kilómetros al este de Kujasevao, población de 3.500 habitantes, situada sobre el Ivertiski-Timok, en medio de un valle espacioso. Fué saqueada por los búlgaros en la guerra de 1913.

Zaitchar se halla también en el valle del Timok, a unos 40 kilómetros al norte de Kujasevao, y a ocho al oeste de la frontera búlgara. Veliki-Isvor está a la mitad del camino de Zaitchar a la frontera.

La distancia entre Zaitchar y la frontera rumana, es escasamente de unos 50 kilómetros. El ataque búlgaro se dirige contra el ferrocarril Danubio-Nisch, Uskub-Salónica, que une Rumania con el Mar Negro; es decir, el único medio de comunicación entre Rumania y los aliados.

AS ISLAS BALEARRES. Su historia, sus monumentos y bellezas por D. José María Quadrado. Precio 20, pesetas. Librería de J. Tous.

INFORMACION

De política

En Ibiza los liberales no han tomado acuerdo definitivo sobre si van al copo o a las mayorías en las próximas elecciones.

Sucesos en Ibiza

En la noche del lunes último se presentó en la Casa Cuartel de la Guardia civil un sujeto llamado Bartolomé Cardona Cardona, manifestando que había sido herido con una cuchilla en el dedo anular de la mano derecha por el vecino de la parroquia de Jesús, Vicente Riera Riera. Este ha sido denunciado al Juzgado.

En el sitio denominado «Can Buté» de la parroquia de Jesús riñeron por cuestión de amoríos José Clapés Ferrer de 17 años de edad y Pedro Bonet Guasch, de 24. Este amenazó al primero con una cuchilla y el Clapés disparó a su contrario un tiro de revólver hirundiéndole en el costado izquierdo. El estado del herido fué calificado de pronóstico reservado.

Pronósticos del tiempo

Para los días que restan de la segunda quincena del presente mes hace Seifjeon los siguientes pronósticos: Desde el 20 al 22 será mejor la situación atmosférica de la Península, pues solamente se relajará un poco en el Cantábrico la influencia de las bajas presiones que quedarán en el mar del Norte y Mediterráneo superior del 20 al 21, y en el O. de otras depresiones que pasarán por Madera y las Azores el viernes 22.

El sábado 23 se acercará hacia el saco de Cádiz y O. de Galicia las citadas depresiones de Madera y las Azores, adquiriendo mayor intensidad. Empezará a perturbarse el estado atmosférico de la Península, y se producirán lluvias y algunas tormentas, particularmente desde Portugal y Andalucía al centro, con vientos del primero al segundo cuadrante.

El domingo 24 avanzará por el Estrecho y mar Bético la depresión del SO., y la del Oeste de Galicia pasará por nuestro NO. En su marcha y desenvolvimiento, a través de nuestras regiones, causarán lluvias generales y abundantes, principalmente en Andalucía, Centro y Levante, con algunas tormentas de diverso rumbo.

El lunes 25 estará en el Mediterráneo, hacia los parajes de Baleares, la depresión del Estrecho y la de nuestro NO. se hallará hacia la bahía de Vizcaya y N. de España. Irá mejorando la situación, pero aún se producirán lluvias y algunas tormentas en la mitad oriental, con vientos variables.

El martes 26 se apartará por el Mediterráneo superior y por Túnez las depresiones mencionadas, y otra del Atlántico llegará a Irlanda, formando un secundario en el N. de Galicia. Cambiará el régimen meteorológico y se registrarán algunas lluvias y tormentas en el NO., N. y NE., con vientos de entre SO. y NO.

Del 27 al 28 pasará por Inglaterra y mar del Norte la depresión de Irlanda y el secundario de Galicia evolucionará por el Cantábrico y Mediterráneo superior. Estos elementos perturbadores ocasionarán tiempo variable en la Península, y algunas lluvias en la mitad septentrional, con vientos más o menos fuertes de entre SO. y NO.

El viernes 29 llegará el Cantábrico una importante depresión que empeorará el estado atmosférico de la Península, produciendo lluvias, particularmente desde el NO. y N. a las regiones centrales, con vientos fuertes del tercer cuadrante.

El sábado 30 se hallará en Bretaña el núcleo principal de la citada depresión, formando mínimos por la mitad oriental y golfo de León. Causarán lluvias en nuestras regiones, especialmente desde el Cantábrico y centro al NE., con vientos duros de entre Sur y O.

El domingo 31 se encaminará al canal de la Mancha y mar del Norte la depresión referida, y otro mínimo pasará por la región pirenaica y Mediterráneo superior. Estos elementos seguirán produciendo lluvias en la Península, singularmente desde el Cantábrico y centro al NE., con vientos de entre SO. y NO.

Reparición de la contribución En el Boletín Oficial de ayer se publica una circular de la Administración de contribuciones de esta provincia referente al repartimiento de la contribución territorial sobre la riqueza rústica, colonial, pecuaria y urbana amollorada.

Las cantidades totales porque ha de contribuir cada uno de los pueblos por la contribución territorial sobre riqueza son las siguientes: Alaró, 41.343'19 pesetas; Alayor, 51.679'47 id.; Alcaudis, 22.575'42 id.; Algaida, 37.448'88 id.; Andraitx, veinte siete mil 415'07 id.; Artá, 42.160'64 id.; Baniabufar, 6.935'79 id.; Binisalem, 29.631'57 id.; Búger, 9.262 id.; Buñola, 26.459'82 id.; Calviá, 26.108'75 id.; Campanet, 16.567'17 id.; Campos, cuarenta dos mil 925'39 id.; Capdepera, 15.314'23 id.

Inca, 49.713'43 id.; Lloseta, 13.181'85 id.; Llubi, 12.438'23 id.; Lluchmayor, 80.268'08 id.

Mahón, 56.693'84 id.; Manacor 102.411'70 id.; María, 10.314'72 id.; Marratxí, 32.379'80 id.; Mercadal, 34.608'46 id.; Montuiri, 29.036'36 id.; Muro, 56.369'31 id.; Palma, 114.060'91 id.; Petra, 41.486'48 id.; Pollensa, 71.950'80 id.; Porreras, 43.338'63 id.; La Puebla 44.092'98 id.; Puigpuent, 19.207'26 id.; San Antonio, 30.830'62 id.; San José 29.302'86 id.

San Juan, 25.294'53 id.; San Juan Bautista, 17.109'9 id.; San Lorenzo, 25.992'98 id.; San Luis, 13.227'93 id.; Sansellas, 33.033'11 id.; Santa Eugenia, 10.350'22 id.; Santa Eulalia treinta cinco mil 313'54 id.; Santa Margarita 33.042'72 id.; Santa María, 22.493'72 id.; Santanyí, 41.033'93 id.; S'Ilva, 46.918'63 id.

Sineu, 49.278'27 id.; Sóller, catonco mil 113'18 id.; Son Servera, 19.534'35 id.; Valldemosa, 18.957'40 id.; Villa Carlos, 8.429'72 id.; Villafraña, doce mil 386'02 id.—Total 1,913,762'05 id.

Las cantidades totales que han de satisfacer los referidos Ayuntamientos por contribución territorial sobre riqueza urbana son las siguientes: Alaró, 6.916'36 pesetas; Alayor, 5 mil 024'92 id.; Alcaudis, 2.200'18 Algaida, 4.535'66 id.; Andraitx, 11.190'28 id.; Artá, 7.135'25; Baniabufar 781'32; Binisalem, 6.764'62 id.; Búger mil 711'27 id.; Buñola, 3.966'98 id.; Calviá, 3.933'19 id.; Campanet, mil 669'76 id.; Campos, 6.744'15 id.; Capdepera, 2.568'78 id.; Ciudadela, 20 mil 824'75 id.; Costitx, 17.001'13 id.; Dayá, 840'58 id.

Escoroba, 485'65; Esporlas, 4.591'94 Establiments, 2.813'19; Estacioncha 806'01; Felanitx, 16.678'05 Ferrerías 988'73; Formentera, 825'42; Fornalutx, 1.270'87; Ibiza, 23.378'95; Inca, 1 mil 274'76; Lloseta, 2.514'43; Llubi, 2.475'25 Lluchmayor, 11.888'17; Mahón, 45 mil 962'25; Manacor, 23.163'77; María, 1.099'22; Marratxí, 4.702'99; Mercadal, 1.765'86; Montuiri, 2.350'47; Muro, 6.432'18; Palma, 46.240'27; Petra, 3.893'23; Pollensa, 13.353'55; Porreras, 7.413'49; La Puebla 10 mil 735'72; Puigpuent, 2.436'06; San Antonio, 3.633'60; San José, 2.285'13; San Juan, 2.861'29; San Juan Bautista, 1.071'15; San Lorenzo, 2.093'36; San Luis, 1.592'79; Sansellas, 2.823'11; Santa Eugenia, 1.978'48; Santa Eulalia, 2.400'42; Santa Margarita, 5.267'61; Santa María, 3.542'86; Santanyí, seis mil 002'16; Selva, 5.620'61; Sineu, seis mil 381'12; Sóller, 13.484'23; Son Servera, 1.908'05; Valldemosa, 2.072'77; Villa Carlos, 2.211'06; Villafraña, mil 123'35.

Total, 823.502'40.

Naufragio del «Ponceño» Nuestros paisanos que forman en el «Centro Mallorquín» de Barcelona han organizado un festival para el 24 del actual a beneficio de las familias de los naufragos del «Ponceño».

El programa es el siguiente: Primera parte 1.ª Sinfonía a piano, por un reputado maestro.

2.ª Poesía leída por el Sr. Sans. 3.ª Aria de la ópera La Bohème, por el bajo D. Jaime Milá. 4.ª Cuplets, cantados por la señorita Paquita Negre.

5.ª Aria de la ópera Carmen, por el barítono D. Martín Garralaga. 6.ª Poesía, leída por don Pablo Vidal. 7.ª El aplaudido barítono D. Jorge Frau cantará una aria de su vasto repertorio.

Segunda parte 1.ª Sinfonía. 2.ª D. José García presentará algunos juegos de prestidigitación.

3.ª Aria de la ópera Un Ballo in Maschera, por el barítono don Francisco Barbosa. 4.ª Monólogo, recitado por D. Juan Poch. 5.ª Yo t'amo, aria cantada por el bajo D. Jaime Milá. 6.ª Poesía mallorquina del aplaudido escritor don Emilio Oliver, leída por el Sr. Sans. 7.ª Aria de barítono, por don Jorge Frau.

Tercera parte 1.ª Sinfonía. 2.ª El cuadro escénico del Centro pondrá en escena la comedia en un acto Los Corridos, bajo la dirección del Sr. Sans, secundado por las señoras Carreras y Vidal y los señores Puerta y García.

Terminará la velada con baile de sociedad. La función empezará a las 4 de la tarde; habrá bandeja.

Asuntos municipales Este mediodía, en el despacho de la Alcaldía, se han firmado las escrituras de expropiación de las casas números 196, 188 y 192 de la calle de San Miguel propiedad de don José Aguilé Valenti, doña Margarita March Sans y don Eugenio Vilatávil Alfonso respectivamente, habiéndose satisfecho las cantidades de 1.200 pesetas, 1.959 pesetas y 1.250 pesetas por cada una de ellas.

Ha autorizado la escritura el notario don Rafael Togores habiendo representado al Ayuntamiento el Alcalde Sr. Saura.

Notas del Carnet BODA En Ibiza han contraído matrimonio el rico agrícola D. Juan Llobet y la señorita Dolores Escanellas, hija del difunto director del «Diario de Ibiza», D. Francisco. Bendijo la unión el virtuoso cura ecónomo del Salvador Rdo. D. Rafael J. Escandell y actuaron de testigos el Oficial de Telégrafos D. Manuel Verdura y el comerciante D. Vicente Besad. Sean muy felices.

PERSONALE

Ha sido reelegido para el cargo de Presidente de la Cámara de Comercio de Ibiza D. Francisco Medina.

Se halla bastante mejorada de la enfermedad que hace días le retiene en cama, la distinguida señorita Soledad Maroto. Mucho lo celebramos deseando a la enferma pronto y total restablecimiento.

NECROLOGICA En el día de mañana, a las ocho y media, en la iglesia Convento de las Capuchinas, se celebrará una misa de Requiem para el eterno descanso del alma del que en vida fué nuestro distinguido amigo el Subintendente militar don Juan Martorell.

También y para igual fin, pasado mañana, viernes, en la parroquia iglesia de la Almudaina de nuestra Catedral Basílica tendrá lugar un turno de misas desde los cinco y media hasta las once y media.

Reiteramos una vez más nuestro sentido pésame a la distinguida familia del difunto amigo con residencia en Madrid y en esta ciudad, a la par que a su hijo primogénito D. Gabriel, oficial de Intendencia, con destino a las oficinas de la Intendencia militar de esta plaza, y a su hermano político nuestro estimado amigo el médico Sr. Font Monteros.

DE VIAJE Procedente de Barcelona en el rápido, ha llegado esta mañana el señor conde de Ayamans. Igualmente han llegado en el citado buque, don José Morey y señora, don Luis Moragues, el rico propietario don Juan Oliver, don y Joaquín P. Rusiñol. También ha llegado el general retirado señor Oliver, acompañado de su distinguida señora.

De Barcelona de paso para Ibiza, ha llegado esta mañana, el importante armador ibicenco don Abel Matutes. Procedente de Ibiza esta mañana ha llegado el oficial del Ejército don Antonio Ferrer.

Procedente de Barcelona, ha llegado esta mañana nuestro apreciado amigo el cirujano-masajista don José Vicens.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Ursula y 11.000 vírgenes y mártires, Hilarión y Arturo y Columbianas. Cuarenta Horas.—Empezarán en Santa Catalina de los días dedicados a Nuestra Señora del Rosario.

A las cuatro de la tarde exposición de Su Divina majestad y el anochecer Rosario, ejercicio del mes de octubre y reserva. Otras funciones.—En Santa Clara fiesta en honor de santa Ursula y las 11.000 vírgenes y mártires.

A las nueve misa rezada en sufragio de la promotora de esta fiesta, diácono. A las diez y media Misa mayor con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. Sr. D. Pedro Serra de Gayeta y acto seguido Rosario durante una misa.

En el «Real Colegio de la Pureza de María Santísima» fiesta a Santa Ursula. Por la mañana, a las siete y media, Misa y Comunión general. A las diez y media, Misa mayor cantada por alumnas, partitura (Misa Davidica de Perosi). Ocupará el púlpito el Rdo. P. José M. Planas, S. J. Por la tarde, a las cinco, y después del Santísimo Rosario, el ejercicio de Santa Ursula cantado.

NOTICIAS DEL MAR LLEGADAS A las 6'35 de la mañana procedente de Barcelona, el vapor correo rápido «Rey Jaime I». De Ibiza a las 6 de la mañana, el vapor correo «Llucho».

Procedente de Cabrera a las 5 de la tarde, el vapor «Ciudad de Palma». Esta tarde a las cuatro y media se halla a la vista, el balandro «Abel».

PARA MAÑANA SOL.—Sale a las 6 h. 5 m.; pónese a las 17 h. 2 m. LUNA.—Sale a las 16 h. 28 m.; pónese a las 4 h. 51 m. CORREOS.—Llegadas a Palma: A las 7 de Barcelona y de Mahón, a las 8 de Marsella y a las 9'30 de los pueblos de la isla.

Salidas de Palma.—A las 14 para los pueblos de la isla, para Ciudadela y Mahón (vía Alcaudis), a las 17 para Argel y a las 18'30 para Barcelona. OFICINAS DE CORREOS.—Recepción. Periódicos, impresos y muestras de 10 a 18. Paquetes postales para el Reino de 9 a 11 y para el Extranjero de 8 a 9. Certificados y valores declarados, de 10 a 17. Giro Postal de 11 a 13. Lista de Correos, de 10 a 13. Entrega: Periódicos, impresos y muestras de 10 a 21. Paquetes postales procedentes del Reino, de 12 a 15 y de 16 a 17 y procedentes del Extranjero de 12 a 13. Certificados y valores declarados de 10 a 15'30. MERCADO.—En Inca, Muro y Andraitx.

A Equitativa dos E. U. do Brazil 17.º Sorteo de Polizas El 15 del actual se celebró en Madrid, en el domicilio de la Dirección General para España de la Compañía de Seguros Vida «A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil», el 17.º sorteo de las polizas que participan de este beneficio. Según telegrama de la Dirección recibido por el Delegado en Baleares D. Pedro J. Palmer, calle Borrás, 8-2, e ha resultado premiadas con cinco mil pesetas cada una las polizas siguientes: Números: 61.291, asegurado D. Luis Cornide Quiroga, de la Coruña; 61.531, asegurado D. Aguirre Cuitiada Hernández, de Cullera; 60.937, asegurado D. Ramón Vidal Irujo, de Alicante; 64.148, asegurado D. Genaro Ruiz de Arcante, de Tolosa; y 64.072, asegurado D. Bernardo Vidal, de Madrid.

De Teatros

Principál En el rápido Rey Jaime I ha llegado esta mañana el Señor Ercole Cassali, empresario de la tournée Stracciari.

Hemos tenido ocasión de hablar con dicho señor, el cual nos ha confirmado que las representaciones anunciadas de ópera se celebrarán en este teatro los días 3, 4, 6 y 7 de noviembre próximo y que en ellas tomarán parte los eminentes artistas Ricardo Stracciari, Graziella Paretto y María Llaocer.

Stracciari cantará Barbero, Tosca y Rigoletto. Graziella Paretto, cantará Barbero y Rigoletto. María Llaocer cantará Manon y Tosca. De director de orquesta vendrá el célebre maestro Panizza, que con gran acierto ha dirigido temporadas de ópera en el Dal Verme de Milán y Connen Garden de Londres.

El Señor Ercole Cassali es uno de los empresarios de más renombre en el mundo artístico, a quien las funestas circunstancias por que atraviesa Europa, ha obligado a abandonar los negocios teatrales de Italia y Francia, en cuyos principales teatros tenía su mayor campo de acción.

El Sr. Cassali ha sido uno de los que han concurrido a la subasta que acaba de celebrarse del Teatro Real, y esto sólo basta para demostrar que se trata de una empresa acreditada y formal y que sabe cumplir lo que ofrece.

El cuadro artístico que ofrece en Palma, nos decía el Sr. Cassali, no es de aquellos en que el nombre de un solo artista cubre la mercañía o más menos averiada del resto de compañía, sino que además del gran artista Stracciari y la Paretto, podrán aplaudir en Palma un cuadro completo de verdaderos artistas. Esta primera tournée que hago por España, no tan sólo la realizo para sostener mi compañía, sino para tantear la posibilidad de repetirla anualmente.

Mañana publicaremos la lista de compañías y precios. Por referirse a los célebres artistas Stracciari y Paretto reproducimos las siguientes líneas publicadas por El Imparcial, en ocasión de la reprise de Rigoletto en el Real de Madrid por ambos artistas. Dicen así:

«TEATRO REAL.—Rigoletto.—Triboulet no muere. El extraño bufón a quien dió vida Victor Hugo y a quien ha dado vida eterna en el arte lírico Verdi, sigue despertando el interés, la emoción y el encanto de la vieja época en que se esperaba, se acobachaba al intérprete, en los momentos supremos en que había de expresar los dos grandes y antitéticos sentimientos del poema: la risa burlesca y el dolor iracundo y trágico.

Así es ahora, Triboulet o Rigoletto, al que dió nueva y singular expresión Titta Ruffo, resucita con otra singular y admirable expresión con Stracciari. Ambos son dos artistas excelso y ambos, siendo distintos en temperamento y en expresión, acortan a despertar la emoción de lo bello. Stracciari canta, dice, acciones, sollozo o ruge, suplica o amenaza, y su voz dócil y hermosa y firme obedece a los mandatos de la poesía, a la voluntad del cantante y del actor. Stracciari sorprende además por la claridad, por la pureza de una dicción perfecta, que ha transformado noblemente el antiguo y fatigoso recitado en una declamación vehementemente y colorada. Su Rigoletto es magnífico. Triunfa el actor y triunfa el barítono a la par, como ha ocurrido ahora en el inolvidable difícilísimo y peligroso.

«La Paretto! La niña-pájaro ha remontado el vuelo hasta las alturas de la diva. Graziella, que es española y madrileña, apareció muy niña en la escena del Real. Señalóse aquel ensayo tímido como una revelación de sorpresa, y de encanto. Cuando María Barrientos se iba, trocando por las dichas del hogar los clamores del triunfo por el mundo, nacía Graziella Paretto con iguales fulgores... Es rara y es eterna la suerte de los compositores italianos del antiguo modo. De acabarse las tipes de agilidad, de avatorios, de bordados, de filigranas sorprendentes, de notas sobrecuadas, de escalas, de arpegios, de todo, en fin, el arteificio vocal de Farinelli el sopranista y de Adeline Patti, la reina, hubiéranse ya sepultado casi todas las óperas del antiguo régimen.

Casi todas, porque Rigoletto prevalecería y prevalecerá, que contiene páginas de inmortal belleza, de pasión hondísima, de ternura, de amor, que no han de ser sepultadas mientras haya ópera.

La Paretto ha querido ofrecerse esta vez en una obra de sentimiento, de pasión, de ingenuidad, como la de Verdi. En ella no hay bengalas; estorban las bengalas. Gilda es, en el poema, como el primer resplendor de un sol de amanecida que acaricia las negruras sinieras de una sociedad infame. Acertó en la traducción de esos afectos y fué su mejor y mayor acierto. Acertó en su aria Caro nome, rindiendo culto a la tradición del bel canto, puesto que la remató con un mi sobrecuado potente, nítido, admirable; acertó en las escenas del acto tercero; acertó en el final de la ópera, que se dijo sin cortes ni mudanzas... Un éxito grande y legítimo para la tiple española, que parece haber ganado en volumen de voz y desde luego en expresión y dominio de la escena.»

Lirico Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana la notable danzarina Tórtola Valencia, la cual, como saben los lectores, debuta el sábado contratada por tres únicas funciones.

Esta noche se despide la canzonetista Elvira Cortés, estrenando dos nuevos cuplets del maestro Martorell.

HARINA LACTEADA NESTLÉ 50 años de ÉXITO ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Pidase en todas las Droguerías y Farmacias.

LA SORDERA DESAPARECE USANDO EL APARATO The Stolz Electrophone. Último progreso de la ciencia. Las personas sordas recuperan el oído cualquiera que sea la intensidad de la sordera. Es venta ANTIGUA CASA LASSALLE, SAN NICOLAS, 31.

GACETILLAS En mal estado.—Se halla en estado verdaderamente deplorable un trozo de la calle de la Herrería. El barro se amontona haciendo casi imposible el tránsito. Además en días lluviosos hiede en forma aspestante. Vacante.—Lo está la plaza de Veterinario titular del Ayuntamiento de Formentera, dotada con el sueldo anual de 375 pesetas.

Comisión Provincial SESION DE HOY Este mediodía ha celebrado sesión la Comisión Provincial, presidiéndola el señor Llobera (D. Juan) y asistiendo los señores Fellu y Aguiló. Ha sido aprobada el acta de la sesión anterior. Por unanimidad se ha acordado hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de S. A. R. E. I. el archiduque de Austria Luis Salvador. Visto el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Pedro Hernández en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de Pollensa por el que nombró a don Pedro Tomás Solas Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria, se ha acordado informar al señor Gobernador que procede desestimar el recurso.

Se ha dado cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Juan Tortella en alzada un acuerdo del Ayuntamiento de Campanet por el que determinó el número de concejales que se han de elegir en cada uno de los Colegios de aquel término municipal, acordándose informar al señor Gobernador que procede desestimar el recurso.

Después ha sido leído el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Imaragdo Mendez Cursach en alzada de un acuerdo de la Junta Municipal de Mercadal por el que nombró a don José Andreu Orfila Médico titular de aquella villa. La Comisión ha acordado informar al Gobernador que procede desestimar el recurso.

Se ha acordado anunciar subastas para contratar el suministro de víveres a los Establecimientos provinciales de Beneficencia de esta ciudad durante el año de 1916. Se ha acordado que una cuenta que remite el Alcalde de Andraitx pase a informe del Arquitecto de provincia; que ingresen en la Misericordia un vecino de Binisalem y otro de Lloseta; que el Arquitecto pase a La Puebla y Sóller para levantar distintos planos; que se admitan en el Hospital a varios alienados y en la Inclusa varios niños.

Por unanimidad se ha acordado adherirse al homenaje que ha de tributarse el próximo día 25 al Director del Instituto al Ilmo. señor don Joaquín Bofia. Después de despachar varios asuntos de Beneficencia se ha dado por terminado el acto.

Deportivas Carreras en Lluchmayor Anteayer, se celebraron en el Velódromo de Lluchmayor importantes carreras ciclistas, las que se vieron medianamente concurridas. Figuraba en el programa además de otras carreras, una de resistencia, en la que tomaron parte tres corredores, que iban entrenados por motociclistas. Salió vencedor el equipo Roig (B)-Paretto, el que llegó a la meta con varias vueltas de ventaja a los demás. El famoso equipo mallorquín, fué aplaudidísimo por el público, el que le colmó de felicitaciones entusiastas; pues verdaderamente hicieron ambos, una magistral carrera.

Nos interesa hacer constar, que en las carreras de Campeonato de Baleares de Resistencia, cubrió el tercer puesto el joven y aplaudido corredor Juan Arbona, llegando Bartolomé Roig en cuarto puesto.

Ayer embarcó para Valencia el aplaudido corredor catalán Teodoro Soum. Al muelle pasaron a despedirle buen número de aficionados. Igualmente embarcó en el citado buque el joven sportman don Manuel Ventosa.

Plaza de Toros de Palma Domingo 24 Octubre a las 3 tarde Se picará, banderileará y será muertos a estermos 6 hermosos y escogidos toros 6 del Excmo. Sr. Conde de Tréspalacios, por los matadores BIENVENIDA CHIQUITO DE BEGOÑA BELMONTE con sus correspondientes cuadrillas. Precio: Entrada general de sombra 7'50 pts.—Entrada general de Sol 4'50 id.—Media entrada de Sombra 4'50 id.—Media id. de Sol 3'.

LIRICO. SABADO 23 OCTUBRE DEBUT TORTOLA VALENCIA LA REINA DE LA DANZA

POR TELEGRAFO

La política

El Rey en San Sebastián Madrid 19 (9 n.)

San Sebastián.—El Rey pasó a pie por las calles. Luego despachó extensamente con el Sr. Dato, en el Hotel Cristina, a donde fué el Monarca para visitar al Presidente.

El Rey le invitó a almorzar.

Conferencia telefónica.—Lo que dice el Sr. Dato

San Sebastián.—El señor Dato habló con el general Echagüe, por teléfono, interesándose por el accidente sufrido por el general Marina.

El Presidente dijo que es inexacto el rumor de que Francia pueda llevar las tropas de África al frente occidental.

Añadió que la tranquilidad es absoluta en todas las provincias y esta misma tranquilidad nos hace casi olvidar que exista la guerra europea.

El Sr. Burgos desmiente una información.

Madrid 20 (5 m.)

El Sr. Burgos, ministro de la Gracia y Justicia, hablando anoche con los periodistas, les dijo que le sorprendía la información del «Heraldo de Madrid».

Desmintió en absoluto que se hayan devuelto tres decretos que puso a la firma del Rey. Esto es absolutamente inexacto.

Por lo referente a los proyectos, nunca soy un obstáculo al Gobierno, pues me someto siempre a la autoridad del Presidente.

Terminó diciendo: Agradeceré que se desmientan tales absurdos que tienden a condensar la atmósfera, de que no se puede ser pasivo manteniendo aparte de que siempre es noble despejar incógnitas procurando que prevalezca la verdad.

Proclamación de candidatos

Madrid 20 (11 m.)

Mañana se hará pública la lista de candidatos de la coalición liberal-democrática-reformista que luchará en Madrid en las próximas elecciones. Disputan la mayoría a los demás partidos. Se sabe que han sido asignados cuatro puestos a los demócratas, 5 a los reformistas y 8 a los romanistas.

Alrededor de la crisis

Lo que dice «Heraldo de Madrid», Madrid 19 (9 n.)

El periódico «Heraldo de Madrid» insiste en hablar de la crisis y dice que el autor de ella es el Sr. Burgos Mazo.

Parece que el disgusto obedece a que el viernes envió a Palacio tres decretos para que los firmara S. M. el Rey y se los devolvieron sin la firma.

El señor Burgos Mazo en vista de ello escribió al Sr. Dato presentándole la dimisión.

Al día siguiente recibió una carta de la secretaría del Rey explicándole que no se habían firmado por no corresponder el viernes despachar con el ministro de Gracia y Justicia.

El señor Burgos insistió en la dimisión y acentuó el deseo de abandonar el Gobierno por no encontrar, según parece, decidido apoyo en sus compañeros los proyectos que prepara en el orden jurídico.

El «Heraldo» asegura que el señor Burgos no se presentará en el Parlamento ocupando el banco azul.

Lo que dice Sánchez Guerra

El señor Sánchez Guerra dijo esta tarde a los periodistas que permaneció en casa del señor González Besada más de dos horas hablando de política, estando ambos de absoluto acuerdo.

Veán Vds. les dijo, como acertar los que señalan diferencias entre él y yo.

Contestando al artículo de «Le Temps», Madrid 20 (3 m.)

El «Diario Universal» publica un artículo de fondo, contestando al artículo de «Le Temps», el cual refiriéndose a los rumores insistentes de crisis en España, atribuye gran importancia a un cambio político, pues traería la vuelta de los liberales al poder y quizá un cambio en la política nacional.

Dice que el partido liberal tiene en conjunto las ideas de patriotismo.

Afirma que la neutralidad de España, sin adjetivos no es política patrocinada por un partido o por un Gobierno, es la política dictada por la nación casi unánime y desde luego irresistible a todos los gobiernos que quieran permanecer y a todos los partidos que pretenden gobernar.

La neutralidad es la genuina voluntad de España.

Termina diciendo que es prematuro ahora hablar de la vuelta de los liberales, no obstante el partido liberal hallarse suficientemente preparado para si tal caso precisara.

Ecos varios

El teniente Vinierra herido.—Su estado. Madrid 19 (9 n.)

El teniente Vinierra herido ayer en el accidente ocurrido en los Cuatro Vientos, no había recobrado el conocimiento a última hora de la tarde.

El hospital de Carabanchel es visitadísimo por numerosas personas que van a enterarse del estado del herido. La gravedad del herido no ha desaparecido pero su estado es más satisfactorio. Quizá quede inútil de la pierna izquierda.

Actitud de los representantes de sociedades obreras.

Sevilla.—En la reunión de representantes de sociedades obreras se acordó no reanudar la actitud de la Unión Comercial en sus propósitos de cierre de todas las fábricas y establecimientos, permaneciendo neutrales ante el pleito pendiente entre algunos comerciantes e industriales y el Ayuntamiento.

Llegada de un Príncipe. San Sebastián.—Ha llegado a esta el Príncipe Genaro de Borbón.

Tren descarrilado. Saint Esmenne.—Un tren especial que transportaba soldados convalecientes, con licencia, ha descarrilado esta mañana, debido a la rotura del gancho, cerca del túnel de Saint Privat.

Varios vagones cayeron en un barranco, resultando numerosos heridos y 6 muertos.

Llegada de un vapor. Madrid 20 (3 m.)

Cádiz.—Ayer llegó a esta bahía un gran vapor inglés que atracará en el muelle para cargar una gran cantidad de mercurio.

Con destino ignorado continúase embarcando en el muelle de San Ildefonso, patatas, garbanzos y ganado.

Extracción de objetos del «Ponce de León».

Cádiz.—Continúase el salvamento de efectos del «Ponce de León». Ayer fueron extraídos la caja de caudales, la de documentos y varios muebles.

Desórdenes en Almería. Madrid 20 (5 m.)

Almería.—Se han reproducido los desórdenes con motivo de los acoueros tomados por el Ayuntamiento.

Se ha celebrado una serenata a la puerta de la Cárcel en obsequio del señor Fernández Burgos encarcelado por el delito de imprenta.

Hubo disparos, garrotazos y pedreas.

La benemérita patrulla para mantener el orden.

Reina gran alarma.

Comunicado del general French.

Londres.—Un comunicado del general French dice que desde el 14 del actual la artillería enemiga muestra actividad en el frente Sur del Canal de la Baseés.

El enemigo ejecutó cierto número de ataques en el foso número 8 siendo todos rechazados.

Banda de merodeadores.

Tánez.—Una banda de merodeadores atacaron el 23 de septiembre Dehibat y el 25 Birrentaj siendo rechazados.

Volvieron el 2 de octubre a asediar el puerto de Dumsoning, dispersándose.

El día 9 un batallón de tiradores rebeldes sufrió pérdidas considerables quedando muertos los principales jefes de la banda.

Españoles a Méjico. Madrid 20 (11 m.)

Santander.—A bordo del Alfonso XII han marchado a Méjico muchas españolas que lo abandonaron y que vuelven allí fladas en las promesas del Gobierno Carranza.

Detención de un vapor.

Vigo.—Unos cañoneros portugueses han detenido a un vapor pesquero español acusándole de pescar en aquellas aguas.

Inauguración de una escuela.

Vigo.—Se ha inaugurado en Oporto una escuela española de enseñanza primaria organizada por la colonia española y subvencionada por el gobierno español.

La «Caceta».

Madrid 20 (11 m.)

Este diario oficial publica una Real orden relativa a los servicios sanitarios de la comarca denominada Campo de Gibraltar disponiendo que estén a las órdenes del Gobernador Militar del Campo.

Anunciando que han ocurrido casos de cólera en la población alemana de Kiel.

Funerales del Maestro Usandizaga.

Organizados por la colonia vascongada se celebrarán mañana solemnes funerales para el eterno descanso del alma del Maestro Usandizaga.

Asistirán la Real Academia de San Fernando, Círculo de Bellas Artes, Conservatorio, Sociedades La Sinfónica y La Filarmónica, centro de autores y demás entidades artísticas.

Se ejecutarán trozos de música clásica y religiosa.

Deslinde de servicios.

A consecuencia del deslinde de los servicios postales en las zonas francesa y española de Marruecos se ha

firmado una disposición estableciendo el franquicio internacional para la correspondencia destinada a las oficinas de la zona francesa.

Las zonas neutrales.

Zaragoza.—Bajo la presidencia del señor Paraiso se reunió en sesión plena la Cámara de Comercio para tratar de la actitud de Aragón en las zonas neutrales.

Se ha acordado por el asunto se apronte a la luz del día para llegar a una fórmula de concordia que asegure la normalidad de la industria española sin anteponer la conveniencia catalana a los intereses de toda la nación.

Banquete al señor Ugarte.

Salamanca.—El Ayuntamiento ha obsequiado con un banquete al señor Ugarte.

Estuvo concurridísimo. El Alcalde brindó pidiendo al Ministro que proteja la rápida construcción de la línea férrea de Avila.

Hoy va el Ministro a Poñaranda.

Barroso en Sevilla.

Sevilla.—Ha llegado para resolver asuntos profesionales el señor Barroso.

Ha visitado las obras de Triana.

Por la noche se celebró un banquete en el Círculo Liberal.

Habló el señor Rodríguez de la Barbola ensalzando al festejado.

Este brindó por la política liberal sevillana.

El Rey en S. Sebastián. Madrid 20 (5 m.)

San Sebastián.—Los Reyes estuvieron en Fuenterrabía en casa del Infante Don Fernando tomando el té.

El Monarca y el general Silvestre presenciaron mañana en Guardalupé los ejercicios de tiro que se efectuarán con las baterías de costa.

El Sr. Dato nos dijo que ha recibido un telegrama del general Marina agradeciéndole su interés con motivo del accidente sufrido ayer.

Agregó que irá a Victoria acompañado de los diputados y concejales alaveses.

Por la noche comieron con el señor Dato los señores Silvestre y duque de Alba.

Desde Barcelona

El suceso de Consumos. Barcelona 20 (4 m.)

A medida que van practicándose nuevas diligencias relacionadas con el sangriento suceso del felato de Ca'n Rabia, va enredándose más el asunto.

El cable que ha sido presentado a los peritos, según opinión de estos, no pudo ser el que causó la horrible herida al difunto Serra, sino otro más delgado.

Además no presentaba mancha alguna de sangre ni señales de haber sido lavado ni raspado.

Se ha concedido libertad provisional, mediante fianza de 6.000 pesetas a uno de los heridos, Agustí, y el otro, Alabart, ha ingresado en la enfermería de la Cárcel Modelo.

Para anoche estaba citado a declarar el Presidente de la Comisión de Consumos, señor Mantohola.

Se ha comentado mucho el que este señor fuera a conferenciar con la autoridad judicial antes de ser llamado a declarar en el sumario.

La Federación de Sociedades Deportivas ha enviado al ministro de la Gobernación un telegrama de protesta por el lamentable suceso.

El presupuesto municipal extraordinario.

Anoche continuó la discusión ante la Junta municipal de vocales asociados del presupuesto extraordinario del Interior para 1915 que importa cerca de seis millones de pesetas.

Algunos vocales se quejaron de que no figurara consignación para servicios ya acordados, contestándole el señor Pich que el aumento del Presupuesto hubiera traído la bancarrota del crédito municipal.

Las enmiendas presentadas representaban un aumento de diecisiete millones de pesetas pero la mayoría fueron desechadas por la Comisión.

Proceso por calumnia.

Ha sido procesado por calumnia en virtud de querrela del supuesto calumniado, un periodista que telegrafió a dos periódicos de fuera que el concejal regionalista señor Rosés era encubridor de un delito de exacciones ilegales.

La suspensión novillada.

La novillada que debía celebrarse el domingo en las Arenas y que tuvo que suspenderse a causa de la lluvia, se celebrará mañana jueves.

En ella estarán los seis urocos Ballesteros y Forcuina, dos novilleros muy estimados de la afición.

Banquetes periodísticos.

La redacción de «La Vanguardia» dió ayer un banquete a los correspondientes de guerra de dicho periódico, Agustín Calvet (Guzel) y Domínguez Rodiño, que se hallan en Barcelona de paso para Constantinopla y Bucarest respectivamente.

También ha sido obsequiado con un banquete por sus compañeros de «El Día Gráfico» y «La Tribuna», D. Felipe Dalmas, por haber sido nombrado Director de ambos diarios.

La huelga de fideeros.

El señor Gobernador dijo ayer a los periodistas que no se ha podido todavía llegar a una solución de la huelga de obreros fideeros, pero se mostró optimista.

Dichos obreros convocarán a una reunión a los elementos aines para decidir si procede declarar la huelga general del oficio en todo Cataluña.

La Escuela Industrial de Tarrasa.

Por no poder asistir el ex-ministro de Instrucción señor Bergamín, se ha suspendido hasta el día 31 la inauguración de los nuevos locales de la Escuela Superior de Industria de Tarrasa.

La conjunción reta.

En la nota oficiosa de los acuerdos tomados anteanoche por la minoría parlamentaria conjuncionista y que telegrafió ayer, nada se decía de discrepancias que al parecer existen.

No obstante, se sabe que el señor Corominas, en nombre de los señores Carner y Rodés manifestó en la reunión que los tres recababan su libertad de acción y que formarían una minoría aparte, dirigida por el señor Salvatella.

Puede ser que este apartamiento esté relacionado con la ratificación de la coalición nacionalista-radical.

Vapor con averías.

El vapor «Luiza», que de Valencia se dirigía a Cette, entró ayer en nuestro puerto trayendo de rompique el vapor «Pedro Pi», el cual se hallaba para dar frente a Tarragona sin poder continuar su viaje, a causa de una avería en la máquina.

El «Pedro Pi» había salido de este puerto el sábado a las ocho de la noche.

Asuntos de Baleares

Destinado a Mahón. Barcelona 20 (4 m.)

Ha marchado a Mahón con objeto de incorporarse a su destino, el Comandante de Estado Mayor D. Rafael Rodríguez Ramírez.

Peticion de mano.

Para el distinguido oficial de la Escuela de Aviación Sr. Bayo, ha sido pedida la mano de la señorita María Teresa de Ayguavives, hija de los marqueses de Alalayuelas.

El tenor Nadal.

Se ha publicado la lista de la gran compañía de ópera que actuará en esta próxima temporada de invierno en el Liceo.

En ella figura nuestro paisano señor Nadal al lado de figuras tan eminentes como los tenores Viñas y Anselmi y el coloso de los barítonos Tita Rufo.

Festival benéfico.

En la velada que el domingo celebrará el Centro Mallorquín a beneficio de las familias de los naufragos del «Ponceño», el cuadro escénico representará una comedia y en la parte musical cantará algunas romanzas el barítono Jorge Frau.

OLIVER

La guerra europea

Bombardeo de las costas de Ostende. Madrid 20 (9 n.)

Amsterdam.—Se reciben noticias de que la flota inglesa ha bombardeado estos días las costas de Ostende, causando grandes daños a las baterías alemanas que se han visto obligadas a retirar del frente francés varios cañones de grueso calibre a fin de reparar las piezas averiadas a causa del bombardeo.

Los búlgaros descontentos de los alemanes.

Madrid 21 (3 m.)

Amsterdam.—Asegúrase que los búlgaros están descontentos de los efectivos enviados por los alemanes y se ha sabido en los centros diplomáticos que en vista de esto, el general Mackensen ha pedido refuerzos.

Nombramiento.

Londres.—Algunos periódicos dicen que el general Charles Mombó ha sido nombrado Comandante Jefe del ejército expedicionario del Mediterráneo en lugar de Mr. Hamilton que vuelve a Inglaterra para presentar su memoria.

El general Birdvipe mandará las fuerzas hasta que llegue Mr. Mombó.

La causa de la caída de un tren.

Amsterdam.—Asegúrase que la caída del tren eléctrico alemán de Canala a Brujas, obedeció a hallarse embriagados los conductores.

Se han extraído, hasta ahora, 114 oficiales muertos y muchos heridos.

El Gobierno francés seguirá la misma política.

Londres.—M. Viviani ha telegrafiado a Mr. Grey manifestándole que el Gobierno, a pesar de la dimisión de G. Delcassé, seguirá la misma política que le ha permitido seguir felizmente los movimientos señalados por Mr. Frech.

Los búlgaros se atrincheran.—Barcazas capturadas.

París.—Sábese que los búlgaros continúan atrincherándose cerca de Ruskiev, y que han sembrado de minas todo el largo del Danubio.

Los mismos búlgaros han capturado en Lompunka, siete barcazas y tres remolcadores turcos que remontaban el Danubio y se dirigían a Servia cargadas de trigo.

Costas bloqueadas.

En el Ministerio de Estado se nos ha facilitado una nota que dice que el Embajador en Londres telegrafía que según una nota recibida en aquel Ministerio de Negocios Extranjeros, el Vicealmirante que manda la escua-

dra de los aliados en el Mediterráneo ha declarado bloqueadas las costas del Egeo, desde las 6 de la mañana del día 16 del corriente, concediendo 48 horas de gracia para la salida de los barcos neutrales de la zona bloqueada.

COMUNICADOS OFICIALES DE FRANCIA

Madrid 19 (9 n.)

París.—El comunicado de las tres de la tarde dice que anoche atacaron los alemanes tres veces las posiciones del Este de Souchez, siendo rechazados.

En Champagne hubo combates con bombas de mano.

En la alquería de Wavarin la artillería acalló las baterías enemigas que bombardeaban la posición de Eparres.

Los aviones bombardearon el campo de aviación alemán de Burenecourt y los cobertizos de Chateauselins que dando destruidos.

Madrid 20 (5 m.)

Dice el comunicado de las 23: Al Este de Reims el enemigo ha intentado esta mañana sobre su frente de diez kilómetros entre Pompelle y Frosnos un ataque con grandes efectivos habiendo fracasado completamente. Fué minuciosamente preparado con un bombardeo prolongado empleando granadas asfixiantes y nubes de gases clorados.

La Infantería enemiga consiguió penetrar en las trincheras de primera línea.

Unos contraataques inmediatos le expulsaron casi completamente.

Después una contra ofensiva enérgica rechazó las últimas tropas enemigas a sus trincheras.

La Infantería enemiga ha sufrido en este intento grandes pérdidas.

En el resto del frente hubo combates de artillería muy violentos en Artois, sector de Loos, norte de Aisne, meseta de Nonvoon, entre el Mosa y el Mosela, en el bosque de Apremont y Lorena y Sur de Lintrey.

En los Vosgos hicimos explotar dos contraminas que trastornaron los trabajos de minas del enemigo.

DE ALEMANIA

Madrid 20 (11 m.)

Amsterdam.—El Comunicado oficial de Berlín dice lo siguiente: En el frente servio ocupamos la ciudad de Obrel Avad.

Seguimos ocupando las alturas. En el Sur de Belgrado, nos hemos apoderado de varios pueblos rechazando al enemigo hasta Milasevac.

Los búlgaros se han apoderado de Vranja, siguiendo el avance.

En el frente ruso tomamos en el Sur de Riga varias posiciones por asalto.

En la región de Smalvy derribamos un biplano francés que pilotaba un capitán ruso, armado con una ametralladora inglesa.

Los combates en Stir toman un aspecto favorable a los alemanes.

En el teatro occidental no hubo ningún cambio de importancia rechazándose varios sangrientos ataques de los franceses en los Vosgos.

Sangrienta batalla en Vranje

Para cojer un ferrocarril.—Como se batían los servios.—Desalojando posiciones. Madrid 20 (11 m.)

Londres.—Dicen del teatro servio que continúa librándose una feroz batalla en los alrededores de Vranje, siendo el objetivo de los búlgaros cojer el ferrocarril de Salónica, que corre en las cercanías de aquella región.

Los servios han recibido refuerzos de Nisch.

En Salónica las luchas son tenaces haciendo retroceder al enemigo.

La vía férrea continúa expedita.

Los búlgaros se han apoderado del valle del Alto Morava.

Hemos rechazado un ataque servio, los cuales tuvieron que desalojar las posiciones.

Telegrama de M. Viviani

Madrid 20 (11 m.)

París.—Al encargarse de la cartera de Negocios Extranjeros M. Viviani telegrafió a su colega ruso Sazonoff lo siguiente:

«En el momento de introducirse modificaciones en la composición del Ministerio que tenga el honor de presidir me es grato asegurar a Vuestra Excelencia los afectos personales declarándole que el Gobierno de la República espera proseguir de acuerdo con su leal aliada la misma política a la que hasta ahora las ha unido tan felizmente.»

En el mismo sentido telegrafió a sus colegas inglés e italiano.

Sazonoff ha contestado en estos términos al telegrama de M. Viviani: «Al darle las gracias por su amable telegrama los sentimientos de sincera simpatía que siento por V. E. encontraré siempre en mí un colaborador abnegado por la causa de los pueblos aliados que combaten juntos.»

Sir Grey contestando al telegrama ha escrito: «Le doy gracias por el Mensaje que me ha dirigido después del cambio operado en el Ministerio. Me apresuro a reiterarle la seguridad de nuestra invariable cooperación que sólo ha podido fortalecer los acontecimientos del año transcurrido así como el heroísmo común de nuestras tropas que luchan unidas por una misma gran causa.»

El Sr. Sonnini ha contestado: «Le doy gracias por el saludo; le reitero la seguridad de mis sentimientos personales y le declaro que el Gobierno italiano seguirá firmemente de completo acuerdo con sus aliados la guerra contra el enemigo común confiando en el derecho de nuestra causa y en el valor de nuestros ejércitos.»

Últimas noticias

Lo que dice el Sr. Sánchez Guerra. Madrid 20 (2 t.)

El señor Sánchez Guerra conferenció con el señor Dato por teléfono, quien le comunicó que el Rey había marchado a Fuenterrabía.

Dijo que el señor Dato marcha mañana a Vitoria, que el señor Miranda se encuentra mejorado en su enfermedad y que había recibido una comisión de Cartagena, la cual iba acompañada del señor conde de Romanones y de los diputados y senadores por aquella región.

Salieron satisfechos de las promesas que el ministro les dió.

Dijo que la Reina pasó por la Casa de Campo, juntamente con el Infante y el Príncipe.

Reñidos combates entre rusos y alemanes.

Petrogrado.—Despacho oficial: En la Región de Riga hubo tenaces combates.

A orillas del río Aa los alemanes han logrado ocupar la localidad de Kieh, en la carretera de Mitawa.

Al Noroeste de dicho punto continúa el combate violentísimo habiendo aumentado el bombardeo en el Bosque.

Los más importantes de las Baleares

Grandes Almacenes

S. JOSE

Brondo 7, 9 y 11--Borne 111--Teléfono 217

SUCURSALES

**Jaime II,
Sóller,**

Inca,

**Binisalem,
La Puebla**



RECIBIDAS las últimas novedades las que se liquidan con GRAN BARRATURA dado las importantes compras de PAÑERÍA y LANERÍA procedentes de una fábrica en liquidación.

Pañería

Meltons
Cheviots
Gergas
Mantas para viaje
Lienzos en todos los anchos
Sábanas de todas clases
Acolchados
Madapolams
Mantelerías
Tohallas
Camisetas y pantalones
Calcetines y medias

Lanería

Gabardinas
Panas
Terciopelos
Tapetes
Yutes
Alfombras
Cubre-Camas
Nubes
Mantones 7 cuartos y 9 cuartos
Grandes surtidos
Telas para colchones
Corsés

Sedería

Mercería-Guantes
Cintas
Hilos y algodones de las mejores marcas
Boas-Manguitos
Bufandas
Paraguas y Bastones
Cuellos para adorno
Zapatos goma marca Boston
Hules para mesa y cama
Zapatos fieltro
Botones gran surtido

GRAN colección de Abrigos para Señora
Sastrería, Confecciones, Camisería
Batas, Vestidos, Capotes
Pellizas, Capas

Todo lo que se requiere
para equipos de **NOVIOS**

Depósito de Mantas de Lana

A PRECIOS DE FABRICA

PRECIO FIJO

